

¹ Обращение командования 1-го батальона чехословацкой воинской части в СССР к Верховному главнокомандующему Вооруженными Силами СССР И. В. Сталину встретило широкий отклик советской общественности. Чехословацкий батальон был первой иностранной воинской частью, заявившей о желании воевать против общего врага на советско-германском фронте.

Вместе с тем это вызвало большое недовольство Чехословацкой военной миссии в СССР и Министерства национальной обороны Чехословакии, так как расстроило планы чехословацкой буржуазной эмиграции в отношении этой части (см. примеч. 1 к док. 151). Но принимая во внимание политическое положение и широкий отклик, который имело обращение в СССР, они ограничились лишь объявлением выговора командиру батальона подполковнику Л. Свободе за нарушение должностной субординации.

167

Выступление К. Готвальда по Советскому радио в передаче на Чехословакию

Уфа

2 сентября 1942 г.

Уважаемые слушатели! Московское радио передает обращение солдат и офицеров 25-й гвардейской дивизии Красной Армии, адресованное рабочим завода «Шкода», а также рабочим всех чешских заводов по производству вооружения. Эта дивизия, награжденная за храбрость орденом Ленина, участвовала в последних боях у Воронежа и там захватила в качестве трофея новые орудия, сделанные на заводе «Шкода».

«6 августа, — говорится в обращении, — мы отбросили немецких фашистов с занятых ими позиций, захватив при этом большое количество пленных и массу военных трофеев. В наши руки попали и две батареи противника с новыми орудиями калибра 47 и 150 миллиметров. Эти орудия, которые вели огонь по нашим позициям, были произведены на заводах «Шкода». Когда мы это установили, то в два раза сильнее заболели раны наших раненых воинов — ведь это чешские руки, руки наших славянских братьев, помогли немецким бандитам нанести эти раны. Вдвойне тяжелым было наше горе над могилами наших павших товарищей — ведь это чешские руки, наших славянских братьев, принесли им смерть».

Да, уважаемые слушатели, были и есть чешские руки, вырабатывающие оружие для немецкой армии; чешские руки, которые помогают немецким бандитам воевать против наших русских братьев. И это не только те две батареи орудий, которые попали в руки красноармейцев 25-й гвардейской дивизии. На русско-германском фронте сосредоточены тысячи орудий, вышедших из цехов пльзенской «Шкоды», сотни танков, изготовленных в младоболеславской «Шкоде» и на Чешкоморавских заводах; десятки тысяч пулеметов, изготовленных на брненском оружейном заводе, сотни самолетов, моторы к которым были произведены в Вальтровке; выпущены сотни тысяч патронов на влашимском патронном заводе, а также десятки тысяч гранат, наполненных взрывчаткой на семтинском пороховом заводе. Да, чешские земли предоставили Гитлеру вооружение не менее чем для сотни дивизий, подумайте хорошенько, уважаемые слушатели: для сотни дивизий!

И это оружие, изготовленное чешскими руками, чешским трудом, из чешского материала, на чешских станках, используется против друзей и союзников чешского народа. «Воины нашей гвардейской дивизии», — говорится в обращении, — «хорошо знают и любят чешский

народ. Мы связаны с ним общим славянским происхождением, мы — сыновья единой великой славянской семьи, которую немецкие империалисты хотят поработить и истребить. Мы уже видели множество немецких злодейств, когда освобождали советские города и села от немецких насильников, но все же каждый из нас крепче сковал свою винтовку в руках, услышав о кровавых злодеяниях немецких фашистов в Лидице и в других местах ваших Чешских земель. Мы ощущаем и переживаем эти страдания чешского народа как горе своих родных братьев. И поэтому можете себе представить, дорогие друзья, как было больно узнать, что вашими руками, вашим трудом черпает кровожадный Гитлер силы для борьбы против нас».

Это горький, но справедливый упрек. Он тем более справедливый, что его делают люди, которые воюют и проливают кровь не только за себя и за свою родину, но также за свободу чешского народа. Этот упрек они делают в адрес народа, который сам находится в состоянии войны с гитлеровской Германией. Этот факт, а именно то, что Чехословакия как государство признано на международной арене юридически и что находится с Германией в состоянии войны, часто чешскими людьми игнорируется. Прежде всего забывают, что из этого для каждого чехословацкого гражданина следует обязанность воевать против гитлеровской Германии и наносить ей удары на каждом шагу.

Весь мир, естественно, знает, что чехи смертельно ненавидят Гитлера и что оружие для немцев они изготавливают не добровольно. «Мы хорошо знаем,— пишут красноармейцы в своем обращении,— что фашистские тираны насилием гонят вас на изнурительные работы. Мы знаем, что вы работаете на Гитлера, ненавидя его в душе. Но, дорогие друзья, для победы над кровавым фашизмом недостаточно пассивной ненависти. Победа предполагает решительные действия и решительную борьбу. В этой борьбе ни одна жертва не является достаточно большой для того, чтобы свергнуть власть фашистских тиранов и чтобы свободно вздохнула ваша страна, все славяне, весь мир».

Чешский народ, не воюющий против гитлеровской Германии на фронтах войны, тем не менее находится на важном участке борьбы и может наносить Гитлеру такие же тяжелые удары, как если бы находился на фронте. Уничтожать немецкую военную продукцию, сосредоточенную в Чешских землях, добиться, чтобы Гитлер не получил из Чехии и из Моравии никакого оружия, — это было бы равнозначно выигрышу крупного сражения. Это сражение за чешский народ никто не может провести, это сражение чешские люди должны вести сами.

Солдаты и офицеры Красной Армии хорошо знают, что это нелегкая задача. «Правда,— говорится в обращении,— трудно вести борьбу на заводах, когда в вашей стране кишат гестаповцы, когда за любое проявление сопротивления против немецких оккупантов и за каждый акт саботажа подвергаются казням десятки чешских людей. Но легко ли нашим воинам идти в бой — часто оставаясь один на один против танков с бутылкой зажигательной смеси или же с гранатой в руке? Однако воины нашей гвардейской дивизии смело идут на такую тяжелую борьбу и побеждают. Они пренебрегают смертью во имя победы. Мы знаем, что без победы над немецкими варварами нет жизни ни для вас, ни для нас. Стоящие у своих станков, вспомните о нас — о русских, украинских и белорусских братьях, которые воюют и за вашу страну, и за вашу свободу. Поймите, что своим трудом вы укрепляете власть своих палачей и несете смерть своим освободителям. Поймите, что своим трудом вы куете оковы для самих себя. Чешские рабочие,

братья-славяне, покончите с этим унизительным положением, не достойным чешского народа и всей нашей славянской семьи».

Уважаемые слушатели, это резкие, но правдивые слова. Действительно недостойно чешского народа, недостойно потомков гуситов ковать оружие для проклятых чужеземцев. Пусть на всех чешских оружейных заводах звучит голос героических красноармейцев, обращающихся к чешским рабочим:

«Отказывайтесь изготавливать оружие для своих палачей, уходите с заводов, объединяйтесь в боевые партизанские отряды, следуя примеру наших братьев во временно оккупированных советских областях, следуя примеру югославских партизан. Без колебания уничтожайте оборудование, которое служит вашим смертельным врагам. Поймите, что любая работа на Гитлера укрепляет его власть, требует новых жертв от борцов за свободу, продлевает ваше рабство и ваши мучения. Любое решительное действие против фашистских палачей приближает день победы и свободы. Мы, — заканчивается обращение, — командиры, политработники и бойцы нашей гвардейской дивизии, не жалеем и не пожалеем своих жизней, чтобы приблизить этот день. Мы ждем и верим, что и вы исполните свой долг согласно традициям и духу мужественного чешского народа»¹.

Gottwald K. Spisy. Praha, 1954, sv. X (1942—1943), s. 160—163.

Перевод с чешского.

¹ Рост числа актов саботажа и диверсий в Чешских землях, наблюдавшийся весной 1942 г., был несколько задержан волной террора, развязанного гитлеровцами после покушения на Гейдриха. Однако несмотря на жестокие репрессии, оккупантам не удалось полностью подавить движение Сопротивления. Согласно донесениям гестапо, КПЧ уже летом 1942 г. начала создавать на предприятиях группы, которые должны были осуществлять саботаж и диверсии. Все большее распространение получали такие виды диверсионных акций, как замедление работы транспорта, поджог вагонов, организация крушения поездов, порча и уничтожение подготовленной для отправки на фронт военной техники (см.: Cesky lid v biti proti fašismu, s. 411). Активизация движения Сопротивления значительно способствовала систематическая пропаганда, которую коммунисты активно осуществляли при помощи подпольных радиопередатчиков и издания нелегальных печатных материалов.

168

Сообщение Народного комиссариата иностранных дел СССР о соглашении между Правительством СССР и правительствами Чехословакии, Югославии и Норвегии по вопросу о преобразовании дипломатических представительств из миссий в посольства

Москва

9 сентября 1942 г.*

В результате имевших место в последнее время переговоров между правительством СССР и правительствами Чехословакии, Югославии и Норвегии состоялось соглашение, согласно которому в ознаменование дружественных взаимоотношений, существующих ныне между народами и правительствами этих стран, а также тесного союза в войне против гитлеровской Германии дипломатические представительства СССР при правительствах Чехословакии, Югославии и Норвегии и диплома-

* Дата опубликования в газете «Известия».